

推动内地与香港教育协同发展

“缔造未来青少年创新发展项目”在京启动

■ 本报记者 张明敏

6月3日,由中国宋庆龄基金会主办,香港赛马会公益慈善研究院、香港赛马会慈善信托基金联合捐赠,香港青年协会作为策略伙伴共同推进的“缔造未来青少年创新发展项目”启动发布仪式在京举行。

该项目以香港青少年为主要受益群体,同时面向校内外教育工作者,聚焦人工智能、航空航天与工程技术、机器人及新能源四大科技主题,涵盖“新时代筑梦计划”“祖国探索之旅”“育师计划”“职业专才教育路径发展”4个方向10余个子项目。

中国宋庆龄基金会主席李斌出席活动。中国宋庆龄基金会副主席沈蓓莉在发布仪式上表示,教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。“缔造未来青少年创新发展项目”希望探索内地与香港协同育人的创新模式,推动内地与香港创新要素双向流动,促进内地与香港青少年深度交融、共同成长,培养具有国家意识和全球视野的创新科技人才,为中国式现代化建设、为香港繁荣发展筑牢人才根基,推进“一国两制”实践行稳致远。



“缔造未来青少年创新发展项目”启动发布仪式

香港赛马会公益慈善研究院主席兼香港赛马会慈善信托基金信托人黄嘉纯表示,国家“十四五”规划明确支持香港建设国际创新科技中心,而青年正是实现这一目标的重要力量。公益慈善研究院及马会支持开展这一项目,期待青年朋友们把握机遇,努力学习,勇于创新,成为未来的科创领袖。

据介绍,该项目将通过交流探访、“给孩子们的大师讲堂”、创科培训、实践训练等活动,为香港青少年提供系统化、进阶式培训,帮助香港青少年提升创科兴趣,赋能香港青少年创新发展。同时,该项目也致力于搭建内地与香港教育工作者交流平台,推动内地与香港教育协同发展。

字节跳动公益启动 AI 语音康复项目
助力唇腭裂患者实现“应治尽治”

■ 本报记者 皮磊

近日,字节跳动公益平台宣布,其联合多家公益机构发起的“抖音唇腭裂关爱行动”已完成3079台手术,超额完成第一阶段2700台的目标。同时,平台与四川大学华西口腔医院合作开发“AI语音康复项目”,将进一步推动唇腭裂患者实现“应治尽治”。

通过“抖音唇腭裂关爱行动”,字节跳动公益发挥平台力量,让更多患儿家庭及时获取公益信息并获得救治。据了解,单次唇腭裂手术去除医保后的治疗费用约为5000元至8000元,病情严重的需要进行多次治疗。这对不少家庭来说是一笔不小的负担。尽管有公益机构提供救助,但很多家庭因不了解相关信息而耽误治疗。

“抖音唇腭裂关爱行动”基于抖

音的信息分发技术,为患者和公益机构搭建桥梁。据介绍,字节跳动公益平台在视频页面、搜索落地页等场景开通了唇腭裂患者求助链接,并结合活动信息进行定向推送。在算法技术的助力下,许多偏远乡村地区的患者群体也能了解到相关救助信息。

笑笑(化名)是一名河南籍的唇腭裂女孩,父母从小遗弃了她,虽然被好心的养父收养,但养父一家并不富裕。在一次使用抖音时,笑笑的养父看到了抖音推送的公益项目,很快就联系上机构,得到了公益支持。目前,笑笑已完成唇裂、腭裂两次修复手术,性格也愈发活泼开朗。

2023年,字节跳动公益联合多家公益机构,在各省开展30余场集中救助活动。今年,字节跳动公益计划

通过“定点医院+集中救助活动”,让更多唇腭裂患者不出省就可以治疗,7天内完成救助响应。同时,字节跳动公益还将加强对咽咽闭合不完全、唇鼻畸形修复等唇腭裂后期手术的支持,让患者康复更迅速和全面。

据介绍,相当一部分腭裂人群会伴有语言障碍。“AI语音康复项目”基于字节跳动擅长的语音大模型,对患者语音数据进行实时采集和分析,精准识别患者的语音障碍问题,给出针对性的解决方案和训练方法,让患者能够在家训练,大幅降低语音治疗成本,实现科技普惠。值得一提的是,该项目对非唇腭裂导致的语言障碍治疗同样有效。

“因为患者的上颌裂开了,讲话时没办法控制气压。”四川大学华西口腔医院言语治疗师、教授尹恒表示,如果患者手术后仍保持着不好的讲话习惯,就需要进行后期的言语康复治疗。然而,我国言语治疗师非常匮乏,且大部分集中在东部沿海地区,区域差距大。未来,随着字节跳动公益“AI语音康复项目”的上线,这一困难局面将得到较大改善。

5月29日至6月1日,字节跳动公益邀请了40位唇腭裂患儿,参加为期两天的言语康复训练,以及“童愿成真——六一公益夏令营表演会”活动。从公益救助手术到术后语音康复训练,“抖音唇腭裂关爱行动”中不断体现出算法、AI等科技能力的社会价值,让救助体系更便捷更科学,为实现“应治尽治”的目标打下基础。



语音康复训练活动现场

2025“益起行 益起动——守护河道一公里”环保公益活动启动

近日,由中华环保联合会主办,联邦快递支持的2025“益起行 益起动——守护河道一公里”环保公益活动在北京启动。活动以“强化水环境保护意识·凝聚社会共治力量”为核心,通过政策解读、案例分享、多方研讨及倡议发布,全面启动全国河道生态守护公益行动,为美丽中国建设注入新动能。

启动仪式上,中华环保联合会副主席兼秘书长谢玉红强调了河道生态系统对地球环境的重要性。她指出,“守护河道一公里”是保护水资源、维护生态环境的重要举措,对周边生态、经济、社会等多方面发展具有深远意义。中华环保联合会坚持“大中华 大环境 大联合”的理念,充分发挥桥梁和枢纽作用,整合政策、技术、社会资源,呼吁社会各界以实际行动守护母亲河,推动形成“政府引导、企业支持、公众参与”守护河道一公里的长效机制,努力打造全民参与水环境保护的“益起行 益起做”——守护河道一公里的公益平台,为环境保护事业贡献民间力量和智慧。

联邦快递高级副总裁、中国区总裁许宝燕在发言中表示,此次合作旨在通过物流网络优势赋能环保行动,希望以企业责任撬动社会参与,让绿色理念从河道一公里延伸至生活每一公里。“希望通过此次合作,带动更多企业关注和参与环保行动,形成企业界参与生态保护的良好氛围,共同为守护美丽家园贡献力量。”

中华环保联合会副主席、生态环境部原国家生态环境保护督察专员夏光解读了《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027)》,并围绕志愿服务创新提出多方协同行动新思路。他提出,通过志愿服务创新倡导社会组织、企业、志愿者、居民多方协同行动,打造品牌化活动、建立长效机制等方式,培育全民生态意识。

现场,中华环保联合会与联邦快递共同发布《“守护河道一公里”公益活动倡议书》。据介绍,该活动以“持续性动员+组织赋能”为特色,启动后将在北京、上海、石家庄等15个城市开展年度河道保护相关活动。

(张明敏)

第四届“汽车环保创新引领计划”案例征集启动

近日,由一汽-大众联合中华环境保护基金会共同发起的“汽车环保创新引领计划”第四届案例征集正式开启。今年,项目将持续聚焦绿色低碳技术攻关与产业化应用,深化“产学研”模式对行业的积极推动作用,以创新驱动汽车行业可持续发展,为中国汽车产业高质量发展提供核心支撑与示范引领。

护航环保创新绿色战略,项目将围绕我国汽车环保领域科学、技术与工程的关键瓶颈问题,遵循低碳化、绿色能源、智能化和AI赋能四个资助导向,重点聚焦动力电池、绿色能源、低碳发展、驱动系统、未来产品、节能环保等6个领域的31个课题,为14个汽车环保创新项目资助275万元“种子基金”,引导中国汽车环保关键基础研究与核心技术突破。

自2020年发起以来,“汽车环保创新引领计划”已举办三届,累计资助全国知名高校、科研机构42个项目,资助额超1300万元,有力推动了汽车行业绿色低碳发展。该计划通过设立核心前沿课题,选拔资助潜力项目,吸引社会各界对汽车环保科技的持续投入与研究,解决关键问题,共同推进我国汽车环保科技水平的发展,为建立环境友好、公众健康的汽车社会,助力生态文明建设贡献力量。

据悉,第四届“汽车环保创新引领计划”将继续紧密围绕国家战略需求与产业发展趋势,持续关注汽车环保领域的关键核心技术突破和前沿科技创新。

(皮磊)